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gnazioni e diminuzioni di s t anz i amen to in 
alcuni capitoli dello s t a t o di previsione della 
spesa del Ministero del l ' in terno per l 'eser-
cizio finanziario 1906-907. 

A B I G N E N T E . Mi onoro di presentare 
alla Camera, a nome della Giunta generale 
del bilancio, la relazione al disegno di legge: 
autor izzazione di maggiori assegnazioni 
sullo s t a to di previsione della spesa del 
Ministero del tesoro per l 'esercizio finan-
ziario 1906-907. 

D I S A N T ' O N O F R I O . Mi onoro di pre-
sen ta re alla Camera la relazione al disegno 
di legge: nomina di u n a Commissione con 
l ' incar ico di indagare sui servizi d ipendent i 
dal Ministero della guerra . 

P R E S I D E N T E . Queste relazioni saranno 
s t a m p a t e e dis t r ibui te . 

Si riprende lo svolgimento delle inlerpeSlanxe. 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole Yerzillo ha 

facol tà di par lare , per d ichiarare se sia so-
d i s fa t to . 

, Y E R Z I L L O . Ringrazio l 'onorevole mi-
nistro della guerra perchè mi lascia sperare 
che sarà r ip r i s t ina ta la scuola tecnica presso 
le direzioni di ar t igl ier ia , e mi a f f re t to a 
d ichiarare che io riconosco come il mi-
nistro della mar ina e il ministro della 
guerra abb iano accolto, a t t r averso questi 
u l t imi anni , alcuni voti degli operai dipen-
dent i dai loro Ministeri. 

Però devo chiarire il mio concet to . Io 
non ho de t to , e non potevo dire, che si sia 
f a t t o male a p rovvedere ai bisogni degli 
operai, e t a n t o meno pensavo di dire che 
non si sia f a t t o bene a classificare ufficiali 
d 'ord ine gli scr i t tura l i . I o dico invece: come 
in qualche modo si è p r o v v e d u t o agli ope-
rai, agli sc r i t tu ra l i (ora ufficiali d 'ordine) , 
così è giust izia provvedere anche ai capi 
operai. 

E siccome il minis t ro della guerra non 
ha c reduto dare r isposte chiare e catego 
riche alle mie t re domande , ed il minis t ro 
delia mar ina ha r isposto n e g a t i v a m e n t e ad 
ognuna di esse, sono dolente di d ichiarare 
che non sono p u n t o sodis fa t to delle r isposte 
avute . 

Io sono convinto, s inceramente convinto, 
e con me gli onorevoli colleghi che hanno 
firmato l ' in terpel lanza, che i capi operai 
non mer i tano di essere t r a t t a t i come gli ul-
t imi l avoran t i in ciò che concerne la disci-
plina, e che è opera di giustizia concedere 
loro la paga stabile e il migl ioramento della 
pensione. 
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Perciò mi propongo di r isollevare la que-
s t ione in un momento più oppor tuno . 

P R E S I D E N T E . Così è esaur i ta l ' in ter-
pellanza dell 'onorevole Yerzillo. 

L ' in te rpe l lanza dell 'onorevole Sichel è 
r i m a n d a t a . Viene ora l ' in te rpe l lanza degli 
onorevoli Cornaggia e Greppi al ministro 
del l ' interno. . . 

FACTA, sottosegretario di Stato per L'in-
terno. L 'onorevole Cornaggia ha espresso il 
desiderio che sia r i m a n d a t a l a sua interpel-
lanza . 

P R E S I D E N T E . Sta bene. Non essendo 
presente l 'onorevole Monti-Guarnier i , si in-
tende r i t i r a t a la sua in terpe l lanza al mini-
s t ro del l ' is truzione pubbl ica « per sapere se 
abbia aff idato alla Commissione reale per 
la r i forma della scuola secondaria l ' incarico 
di p repa ra re - a favore di un nuovo t ipo 
di scuola moderna - la dis truzione della -
scuola classica ». 

Anche l 'onorevole Aroldi non essendo 
presente, s ' i n t e n d e r i t i r a t a la sua interpel-
lanza al minis t ro de l l ' i n t e rno «per sapere 
se sia p rop r i amen te conforme al principio 
del regime r app resen ta t i vo , l ' i n t e r v e n t o 
delle a u t o r i t à poli t iche e dei funz ionar i di 
pubbl ica sicurezza nello esercizio del di r i t to 
elet torale, specie quando ques to in t e rven to 
si compie con manifes te violazioni di legge, 
come nelle recenti elezioni di Andr ia-Bar-
l e t t a ». 

Segue ora l ' i n t e rpe l l anza dell 'onorevole 
Umani al ministro de l l ' i s t ruz ione pubbl ica 
« per sapere come in tenda provvedere per-
chè l ' insegnamento del l a t ino nella I a classe 
ginnasiale sia coordinato a quello che s ' im-
part isce nelle classi superiori , e s iano armo-
nizzate su ques ta mater ia la legge e le di-
sposizioni ministerial i». 

L 'onorevole U m a n i ha facol tà di svol-
gere la sua in terpel lanza . 

UMANI . La mia in terpel lanza , onore-
vole ministro muove da un inconveniente 
al quale ha da to luogo l 'appl icazione della 
legge 8 luglio 1904 per l ' is t ruzione elemen-
ta re . 

Questa legge, come è noto, ha abbre-
viato il corso nella is t ruzione e lementare , 
r iducendolo, da cinque anni come era pr ima, 
a q u a t t r o anni so l tan to . H a permesso cioè 
che gli a lunni i quali vogliono seguire l ' in-
segnamento secondario possano, dopo il 
quar to anno, esservi ammessi superando 
l ' esame di ma tu r i t à . Con questo modo evi-
den temen te è s t a to to l to un anello di con-
giunzione, è manca to quello svi luppo pro-
gressivo necessario perchè la mente del gio 
vane t to , dopo l ' i s t r u z i o n e e lementare , possa 
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